

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA-AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts.

## Vinos de Champagne legítimos

Alzamora hermanos, San Miguel, 61 y 63

COK

LEÑAS DE TODAS CLASES

en la CASAMATA al lado de la Plaza de Toros

DEPOSITO DE

Francisco Ramis

El cok, procedente de la fábrica del Gas, se vende, puesto á domicilio y colocado en las carboneras, á igual precio y calidad que dicha fábrica.

Se sirven á domicilio leñas de pino y olivo á propósito para coladas, cocinas económicas y estufas pequeñas.

El quintal de cok es de 40 kilogramos y el de leña de 42 kilogramos.

Los encargos se cumplen con prontitud avisando en el local de la venta ó en la calle de los Olmos, 1, 3.º

30-21-a

## Bibliografía musical

El P. Eustaquio de Uriarte, religioso agustino, excelente músico y crítico musical notabilísimo, ha tenido la atención de enviarme un ejemplar de su *Tratado teórico-práctico de canto gregoriano, según la verdadera tradición*.

La noticia, circulada hace algunos meses, de la próxima aparición de esta notable obra, llenó de regocijo á cuantas personas se toman algún interés por el decoro del arte musical religioso en España, y muy especialmente á aquellos que deploran, como nosotros, el lamentable descuido en que se tiene el canto litúrgico tradicional en las parroquias y comunidades, con gran detrimento del respeto y veneración que debieran infundirnos las ceremonias religiosas.

No hace mucho tiempo he de ocuparme en la prensa de los abusos é inconveniencias cometidos por la mayor parte de nuestros organistas que, faltos los unos de educación musical suficiente para el desempeño de su delicada misión, y los otros de habilidad mecánica para poner en práctica sus conocimientos teóricos, nos dan á diario muestras de la más evidente ineptitud.

Algo parecido pudiera haber dicho de los cantores y coros; pero el poco prestigio de que gozamos los músicos profanos entre los que practican la música litúrgica (generalmente sacerdotes en nuestra provincia) y el excesivo celo que despliegan para evitar que echen su cuarto á espaldas, como vulgarmente se dice, los que no son del oficio, me ha mantenido en un prudente silencio del cual me felicito hoy, ya que, con indubitable autoridad y con razones nada fáciles de combatir, el libro del P. Uriarte señala los defectos y abusos garrafales que se observan en la práctica del *canto llano* actual (mal llamado tradicional por los que desconocen las fuentes auténticas del *canto gregoriano* propiamente dicho); sus vicios de origen, y su disconformidad con la pura tradición; y prescribe reglas prácticas y sencillas para conducir por su verdadero y por lo mismo único cauce, las múltiples corrientes arbitrarias en que hubo de dividirse en el trascurso de algunos siglos, el verdadero canto gregoriano.

El libro en cuestión, considerado como obra didáctica, es realmente una joya; la claridad del método en ella adoptado y la sencilla exposición del cuerpo de doctrina á menudo sembrada de oportunas digresiones que hacen más simpático el asunto, y que invitan al lector á que se encariñe cada vez más con el ideal que el autor persigue, son cualidades que justifican todo elogio por exagerado que éste parezca. Pero con ser por sí solas tan envidiables dichas cualidades, no lo son menos por la suma de trabajos previos que supone la tal obra relativamente reducida, (poco más de doscientas páginas en 8.º), por el caudal de conocimientos y la vastísima erudición que dá pruebas de poseer el P. Uriarte y finalmente por la noble, difícil y desinteresada empresa que el mismo se propone, esto es: la restauración del canto gregoriano en España en nombre de la Religión, de la tra-

dición y del sentido común; empresa mayormente desinteresada bajo el punto de vista de las ambiciones personales del autor, pues no le mueve al P. Uriarte el deseo de darse á conocer como músico en España. Tiempo hace que su nombre se pronuncia con profundo respeto por los músicos ilustrados contemporáneos españoles y extranjeros; y su sano criterio, demostrado en multitud de escritos de estética musical, le coloca en primera fila entre los que más claro ven en el difícil arte que para honra de nuestra patria cultiva.

Las dimensiones de este escrito me impiden, muy á pesar mío, transcribir íntegro alguno de los capítulos del libro del P. Uriarte, lo cual me excusaría de todo elogio; lo que no puedo dejar de consignar es la utilidad que de su lectura han de reportar, no solamente las personas que por sus especiales condiciones tienen el deber de estudiar la materia que trata, sino los músicos en general y hasta los aficionados que desconocen el tecnicismo del arte.

En el capítulo VI, por ejemplo, que trata de las *condiciones estéticas del canto gregoriano* y que yo concepluo como el más trascendental de la obra, se precisa muy acertadamente cual sea el alcance *expresivo* de la música en los géneros *lírico, dramático y descriptivo* que «serían, dice el P. Uriarte, vanas palabras si privásemos á la música de la virtud de expresión.» En brevísimas páginas trata, y lo logra ciertamente, de conciliar las dos tendencias opuestas, origen de tanta controversia entre los que niegan á la música pura toda virtud expresiva y los que pretenden que el lenguaje musical todo lo expresa minuciosamente y en sus más insignificantes detalles. Esto en lo que toca á la música *sin palabras*, porque «al aliarse con la letra, dice, adquiere la música, junto con nuevo esplendor, compromisos artísticos que no puede satisfacer sino cediendo algo de su libertad, de donde nace entonces, un elemento nuevo de belleza que yo llamaría *oportunidad artística*.»

Todo el capítulo es una filigrana y se lee y relee con avidez, admirándose uno de como pueden continuar ciertas discusiones artísticas cuando quedan resueltas tan satisfactoriamente para todos.

Otro de los capítulos importantes es el III (y perdónese la falta de orden en estas líneas escritas á vuela pluma) que trata del *estudio preparatorio del ritmo* ó sea la *previa lectura* en el canto gregoriano donde las palabras son ó «inspiradas por Dios» ó escritas con su especial asistencia, resultando la letra lo principal y la música «lo accesorio.»

«La música puramente instrumental, dice el P. Uriarte, tiene su lenguaje propio, y en medio de su vaguedad posee virtud suficiente para sugerir sentimientos piadosos, inspirar santo recogimiento y los anhelos de la plegaria religiosa; pero cuando la música va acompañada de letra, ó esta huelga como cosa inútil, ó es deber del compositor enaltecerla con la magia del acento musical, estableciendo entre ambos elementos un verdadero consorcio, no sin cierta independencia y vida propia; esto, añade, podrá ó no ser el credo wagneriano, pero de seguro es el credo de la razón.»

En el capítulo IX. (*Del órgano y de los organistas*), advierte á los organistas, que no deben desechar las *magníficas sonatas, ofertorios, elevaciones, intermedios de salmos y demás piezas orgánicas* debidas á la *inspiración de tantos maestros españoles y extranjeros*. No le parece digna de encomio la manía de improvisar sin vocación, que encubre unas veces miras pretensivas y otras una desidia incalificable.

Es inútil continuar transcribiendo párrafos notables que independientemente del cuerpo de doctrina, del *libro de texto* como si dijéramos, campean desde el principio al fin de la obra. A los que conocen al P. Eustaquio les bastará saber que ha publicado un libro para proponerse su lectura con verdadero entusiasmo. Cuánto á los músicos que le desconocen (que es muy posible que los haya)... en el pecado llevan la penitencia.

ANTONIO NOGUERA

## Por qué avanza la locomotora

¿Por qué avanza la locomotora? La respuesta no parece difícil: porque las ruedas

engranan, por decirlo así, con los carriles, y al rodar sobre ellos, como una rueda dentada rodaría sobre una cremallera, convierten su movimiento de rotación en movimiento de translación y de avance. Está contestada la pregunta.

Pero en seguida ocurre esta otra: ¿y por qué giran las ruedas?

Tampoco es difícil darse cuenta de este nuevo hecho. Giran las ruedas, porque la biela las hace girar, ni más ni menos que el brazo de un hombre pudiera conseguirlo aplicando su energía á una palanca. Con lo cual queda contestada la segunda pregunta. La segunda, sí; pero no la última, porque ocurre esta tercera: ¿y por qué la biela toma el movimiento de vaivén, que transmitido á las ruedas las pone en marcha?

La verdad es que vamos como *sobre carriles*, en esta serie de problemas elementales.

La biela oscila, porque oscila la varilla del émbolo; y anticipándonos á otra nueva pregunta podemos agregar, que oscila la varilla del émbolo, porque oscila el émbolo en el cilindro de vapor: dos respuestas en una.

Empeño inútil, si fué empeño por concluir; porque aún antes de terminada la respuesta ocurre esta nueva pregunta: ¿por qué oscila el émbolo?

Contestación inmediata: porque la fuerza expansiva del vapor actúa sobre él, ya en un sentido ya en otro.

Pues pregunta tan inmediata como fué la respuesta, ¿y por qué el vapor está dotado de una fuerza expansiva? ¿qué es, en suma, la fuerza expansiva del vapor?

Aquí hemos de tomar aliento, porque el problema no es tan infantil como los anteriores. Es más, para explicar el nuevo fenómeno tenemos que acudir á una *hipótesis*, muy clara, muy sencilla, muy plausible, pero *hipótesis al fin*. En efecto, en los espacios intermoleculares del vapor de agua no penetra la vista, como penetra entre unos carriles, unas ruedas, bielas, varillas y émbolos: nos faltan sentidos para ello, solo nos quedan la razón y la imaginación.

El vapor de agua, como todos los vapores y como los gases, *se supone* que está formado de moléculas acuosas, que han rotas las ligaduras, que unas á otras las sujetaban bajo forma de atracciones, y que ya libres vagan en el cilindro de la locomotora, como *balas perdidas*, de una á otra parte: es una granizada infinita de proyectiles infinitesimales que bombardean el émbolo y lo empujan. De suerte, que en el fondo, *el calor* de los vapores, su fuerza expansiva y su presión, no es otra cosa que una suma de movimientos invisibles. El tren que vuela sobre la vía salvando abismos y penetrando montes, representa una transformación de aquellos movimientos del interior del cilindro: coches que avanzan, mercancías que caminan, viajeros que recorren centenares de kilómetros, son dinámicamente lo mismo que partículas de agua que se precipitan impetuosas en su cárcel de hierro contra la pared móvil, que es el émbolo.

He aquí por qué el vapor empuja el émbolo.

Pero la curiosidad no se satisface tan fácilmente: aplacadas un punto sus ansias, vuelve con sus eternas interrogaciones. ¿Por qué se agitan, dice de nuevo, las moléculas líquidas? ¿Por qué no continúan como estaban en la caldera?

Nuevo problema que exige nueva solución.

Y bien; sucede todo esto, porque del hogar pasó calor á la caldera, y el calor, según la hipótesis más plausible y más satisfactoria, es movimiento. Porque la masa de agua se agitó cada vez con más violencia. Porque al fin, una tras otra salieron disparadas las partículas líquidas pasando del estado de líquido al estado de vapor.

¿Y ha terminado con esto la cadena de causas y efectos? ¿Sabemos ya por qué la locomotora avanza? ¿Llegamos por ventura al fondo del problema? ¿Por haber pasado del tren que corre, á la rueda que gira, á la biela que hace girar, á la varilla que empuja, al émbolo que oscila, al vapor que bombardea, al agua que se evapora, al hogar en que se quema carbón de piedra, hemos tropezado con un término á la eterna interrogación del ser que piensa y que con el pensamiento quiere penetrar hasta el corazón de todo misterio y de todo fenómeno?

¿Quién puede imaginarlo?

El carbón arde en el hogar de la locomotora y engendra calor, es decir, *movimiento*; pero, ¿por qué?

Porque entre el combustible y el oxígeno del aire, existe afinidad química, atracción enorme, *amor inorgánico*, pudiéramos decir. La hulla, con ser tan negra y tan sólida y el oxígeno con ser tan aéreo, se aman con amor inmenso; y el oxígeno se precipita sobre las moléculas carbonosas con *velocidad enorme*, con ímpetu titánico, y este movimiento de atracción se traduce, para nuestros sentidos, en ascua, en llama, en temperatura; con luz y fuego y resplandores se celebran todas las nupcias las de la naturaleza viva y las de la naturaleza inorgánica.

Hasta ahora *este es el hecho fundamental* en la cadena de hechos que venimos relatando: la combustión, la combinación química de la hulla con el oxígeno del aire, el oxígeno precipitándose con arrebatadora *velocidad*: es decir, un *movimiento*. No es maravilla que el tren marche; marchar el tren es recorrer unas cuantas masas, puntos diversos del espacio, pues arder el carbón de piedra es marchar, *unas* al encuentro de *otras*, las moléculas de hulla y las moléculas de oxígeno. En el fondo el fenómeno es el mismo, por más que cambie de apariencia en el camino.

El viajero que sentado tranquilamente en su coche va de Madrid á París á razón de 70 kilómetros por hora, no sabe que camina con tal velocidad, porque un poco antes *unos átomos de oxígeno* á quienes nunca tuvo el honor de conocer, caminaron también, en un espacio pequeñísimo, hacia unas moléculas de carbón: dos viajes equivalentes: *el uno* en el mundo de lo invisible, *el otro* sobre terraplenes, sobre puentes por cortaduras, por túneles; pero lo mismo da: *todo es uno*: el átomo de oxígeno es infinitamente más pequeño que el viajero, átomo humano; pero en cambio la velocidad del oxígeno al combinarse con el carbono es inmensamente superior á esos miserables 70 kilómetros por hora.

Masa y velocidad se compensan y sustituyen, y se igualan en la *fuerza viva*.

Dinámicamente, el viajero caminando con la velocidad del tren, vale tanto como el átomo de oxígeno caminando con *velocidad química* de combinación; dos seres que caminan por algo que se precipitan hacia un término de su carrera; el viajero á París, el oxígeno al carbón. Este era el *primer término de la serie*; término que pasó en forma de calor á la caldera, en forma de calor todavía el agua, en forma de fuerza expansiva al vapor, en forma del movimiento visible al émbolo, á su varilla, á su biela, á la rueda y al tren, y que por esta serie de cambios llegó al fin de su evolución: el *viajero que camina* á razón de 70 kilómetros por hora.

Pero hemos escrito una frase inexacta y aun peligrosa: el primer término de esta serie es el oxígeno, precipitándose sobre el carbón. ¿Por qué ha de ser el primero? ¿Afirmar esto no es atizar nuevas curiosidades y aparejar nuestras preguntas?

Sean la atracción y la afinidad realidades, sean símbolos, en todo caso si el oxígeno se precipita inflamado por *pasiones químicas* hacia la hulla, será porque estaban separados, y al punto brota esta pregunta: ¿quién y por qué los separó? ¿Por qué amándose tanto dormía apisionada la hulla en las entrañas de la tierra, mientras vagaba el oxígeno por el espacio libre, buscando donde saciar sus ansias y sus atracciones?

¿Quién les separó? repetimos. Si es que los separó algún traidor de estos melodramas inorgánicos.

¿O es que siempre estuvieron separados? Y entonces, gran crueldad y gran tormento.

En todo caso, porqué se separan y se juntan los elementos de la materia? ¿Qué representan estas uniones y estos apartamientos? ¿Esta ebullición inmensa? ¿Este guardar lutos de viudez en el fondo de una mina, ó de celebrar bodas de fuego en el hogar de una locomotora?

Mientras las preguntas vinieron en fila, una por una, y fueron preguntas sencillas, fácil fué ir contestando; pero antes de contestar á todas éstas, que en tropel se precipitan, es forzoso tomar aliento y descansar, y aún hacer exámen de conciencia con vendría, ¿qué de una rueda que va rodando sobre un carril, á toda una época

geológica que rueda por los abismos del espacio, hay mucho camino recorrido!

JOSÉ ECHEGARAY

## El Cardenal Simeoni

El telégrafo anunció que hacia pocas horas, y mientras, en Londres, el pueblo se agolpaba para orar por el reposo del cardenal Manning y del Duque de Clarence, y velos fúnebres cubrían el cuerpo del Jetife egipcio, se tenían expuestos en la Catedral de Génova, en San Marcos de Venecia y en el templo de la *Propaganda Fide* los restos mortales del metropolitano de la Liguria, del cardenal patriarca de Venecia y del cardenal Simeoni, prefecto de la Sacra Congregación para la propagación de la fe católica en el mundo.

Antiguo Nuncio en España; sucesor del cardenal Antonelli, como último ministro de Estado de Pio IX; designado por una parte del Sacro Colegio para sucederle como Pontífice en las primeras votaciones del Conclave que acabó por elegir a León XIII, su pérdida deja un vacío inmenso en la alta asamblea de la Iglesia, como la del Primado del Inglaterra es irreemplazable en la jerarquía católica de la Gran Bretaña, y entre los pensadores más ilustres de la Prelatura romana, á la cual, como es sabido, pasó desde elevados cargos de la Iglesia protestante, formando, con Wissemann y Newman, una trinidad sublime.

Hace pocos días que el Sacro Colegio, los embajadores de las potencias, el Patriarcado romano, la Prelatura, misioneros, profesores y alumnos de la *Propaganda Fide*, pertenecientes á todas las razas de Oriente y de Occidente, se apiñaban en el no vasto templo de la *Propaganda* para dar con solemnes exequias el último adiós al cuerpo del que descansa ya en el *Campo Verano* con la bendición apostólica del Pontífice, que le tenía en la más alta estima.

De igual manera que doce alumnos del Colegio de *Propaganda* habían acompañado al Viático, administrado por el rector de la misma institución al venerable enfermo, confortado con la bendición del Santo Padre y del cardenal decano del Sacro Colegio, y queriendo aquél, en su último momento de lucidez, saludar á los jóvenes de quienes se separaba, exhortólos á buscar en su vida lo gloria de Dios y la salud de las almas, destinados, como estaban, á predicar el Evangelio en el Universo entero, también colegiales de la *Propaganda* han querido llevar sobre sus hombros los restos mortales del cardenal Simeoni.

Nacido en 1816; auditor de la Nunciatura, muy joven aún, en España, donde ya era protonotario apostólico participante; secretario más tarde de la *Propaganda Fide*, y arzobispo de Caledonia, desempeñaba en 1875 la representación de la Santa Sede en nuestra patria, y elevado á la púrpura cardenalicia, se le mantuvo como Pronuncio, hasta que la muerte del cardenal Antonelli le llamó á sucederle en la Secretaría de Estado durante los últimos tiempos de Pio IX.

Cuando, bajo el Pontificado actual, dejó el cardenal Franchi tan altas funciones, pasó á desempeñar las de prefecto de la *Propaganda*, que sólo á las del Papa ceden en importancia. Porque la Congregación de *Propaganda Fide* tiene relaciones con todos los países del mundo que no mantienen comunicaciones oficiales con la Santa Sede, como sucede con Inglaterra, siendo, por ejemplo, el establecimiento de la jerarquía católica en el Sudan y en Egipto una de las cuestiones que, bajo la altísima inspección del Pontífice, trataba en estos últimos tiempos el cardenal Simeoni.

Delegados apostólicos, vicariatos y cuanto se refiere á las misiones, dependen del prefecto de la *Propaganda*, lo mismo que los arzobispos y obispos *in partibus infidelium*, que designa la *Propaganda*, y que luego confirma el Papa por medio de breves promulgados en los Consistorios. Manejando una fortuna considerable, consagrada á las misiones y á cuanto tienda á la propagación de la fe católica, es la *Propaganda* un Ministerio universal y una especie de soberanía dentro del palacio de la plaza de España.

Aunque todo sea bien prematura, caliente todavía el cadáver del cardenal Simeoni, hay en los círculos vaticanos quien cree que, dejando dormir la vacante, estará destinada más tarde á ser ocupada por el cardenal Rampolla, no porque le falte ciertamente la confianza de Su Santidad, quien, en la enfermedad última y grave de su primer ministro, le ha dado pruebas elocuentes en contrario, sino porque, después de un lustro de ejercer puesto tan difícil y en circunstancias tan agitadas como las originadas por las luchas de Italia y de Francia,

el cardenal Rampolla aspirará á un relativo descanso, si es que puede serlo la alta situación de prefecto de la *Propaganda*.

Si tales previsiones se realizasen, el sentimiento general concede la sucesión al cardenal Vicente Vanutelli, descendiente del que fué ejecutor testamentario de la Princesa Leticia, madre de Napoleón I, y un día Nuncio en Lisboa, como su hermano lo ha sido en Viena.

Los que creen que, no realizándose estas mudanzas sino dentro de algunos meses, las probabilidades estarían á favor del Nuncio Mons. Galimberti, designado para recibir la púrpura en el Consistorio de primavera, me parece no se hacen cargo de que, aun cuando éste haya podido ser el pensamiento de León XIII antes de la visita de Guillermo II á Roma, y cuando la influencia de Alemania era preponderante en el Vaticano, la faz de las cosas ha cambiado desde las inteligencias entre la Santa Sede y Francia.

## Consejo de ministros

En la última reunión que celebraron los consejeros de la Corona, se dedicaron principalmente al estudio de presupuestos, que por ser asunto de vital interés damoslo á conocer á nuestros lectores, en extracto.

### Economías

En las obligaciones de carácter general é ineludible se hace preciso aumentar los créditos para amortización de la deuda recientemente creada, pago de plazos á la Compañía Arrendataria de Tabacos por el anticipo que hizo con destino á la construcción de la escuadra, y gastos del Centenario del descubrimiento de América; y como el presupuesto que rige ofrece un déficit de 60 millones próximamente, y hay necesidad de disminuirlo para procurar la nivelación, el señor ministro de Hacienda, además de estudiar el modo de aumentar los ingresos, se ha dedicado detenidamente al examen de los créditos pedidos por los demás departamentos.

Como resultado de ese examen ha hecho una Memoria, que primero dió á conocer al señor presidente del Consejo, y que discutió con los respectivos ministros, en la cual se indican razonadamente las partidas que podían rebajarse ó suprimirse en cada departamento, bien por ofrecer sobrantes en la liquidación del último ejercicio, bien por considerar que cabe reducir las obligaciones ó bien por la absoluta necesidad de hacer sacrificios, á fin de disminuir los gastos públicos, no solo en cantidad bastante á compensar los aumentos antes indicados, sino en una mayor suma, que, sobre las economías hechas en los proyectos de los ministros, creemos que ascendía á 18 ó 20 millones de pesetas la que pedía se economizase el señor Concha Castañeda.

Estas reducciones afectaban en general á todos los departamentos, pero en mayor cantidad á Fomento, Gracia y Justicia y Guerra. En el de Hacienda se ha hecho una economía que se aproxima á dos millones, sobre el millón que se ha realizado por decretos desde que ocupan el poder los conservadores.

La discusión del Consejo versó, pues, sobre esa Memoria del ministro de Hacienda. Sus compañeros de Gabinete explicaron la necesidad de algunos gastos objeto de reparo, defendieron otros y convinieron, en fin, en hacer un nuevo y supremo esfuerzo encaminado á realizar nuevas economías hasta donde sea posible.

No creemos oportuno ni seguro indicar qué cantidades se economizarán en cada Ministerio, ni en qué servicios ó organismos recaerán las reducciones, porque ni están fijadas definitivamente las cifras, ni hablando de estos asuntos fuera de razón se consigue más que dificultar la obra, que ya ofrece sobrados obstáculos.

También se inclina el Gobierno á establecer un sistema de amortizar plazas en la administración pública, para obtener así nuevas economías sin producir quebrantos sensibles á los funcionarios.

Del presupuesto de ingresos se tratará en un nuevo Consejo.

## Arte y artistas

### El cráneo de Mozart

Cuando en 1791 fué enterrado en la fosa común el cadáver del autor de *Don Juan*, escribió un ilustre crítico las siguientes palabras.

—No lloraremos nunca bastante la ingratitud de los contemporáneos de Mozart. Los restos mortales del gran compositor estarán confundidos á estas horas con los de cualquier mendigo ó los del más empedernido criminal. ¡Sagradas reliquias robadas para siempre á la veneración de la posteridad!

Esta especie de remordimiento le han sentido desde entonces todos los vieneses amantes del arte.

¡Figúrense, pues, nuestros lectores la sensación que produciría un escrito de Luis Augusto Frankl, en el que se demuestra que el cráneo de Mozart se halla en poder del ilustre fisiólogo Hyrtl!

Este eminente profesor tenía un hermano mayor que él, llamado Jacobo, y hombre de extraordinario talento.

Era soltero y su carácter se distinguía por todo género de excentricidades.

Gran aficionado á las Bellas Artes, casi todo lo que ganaba lo iba entregando secretamente á los artistas que estaban en la miseria.

De pronto cayó Jacobo enfermo y su hermano acudió á asistirle.

Cierta noche, el paciente, creyendo sin duda que había llegado su último momento, dijo al profesor:

—Comprendo que voy á morir y quiero dejarte un recuerdo. Poseo el cráneo de Mozart. Consérvalo en tu museo anatómico. Es inútil que te recomiende su cuidado.

El médico suplicó á su hermano que le refiriese cómo había llegado á sus manos tan sagrada reliquia.

Y el enfermo habló en estos términos:

—Ya sabes cuán grande fué el disgusto que me produjo la muerte de nuestra querida madre. Desde el día de su entierro no dejé de acudir diariamente al cementerio para orar ante su tumba.

Un sepulturero que trabaja en el campo-santo, me seguía siempre con la mirada. Acostumbrado á verme de continuo, comenzó á saludarme. Al cabo de un año, en 1844, me dijo:

—¿Con qué objeto viene usted aquí?

—Vengo á visitar la tumba de mi madre.

A los pocos instantes empezó á llover y el sepulturero me invitó á entrar en su habitación.

Nos fuimos haciendo muy amigos y descubrí que aquel hombre era tan aficionado á la música como yo.

Una tarde, al anochecer, hablamos de los grandes compositores, cuando de repente me dijo con cierto aire de tristeza:

—Soy ya viejo y presiento que mi muerte está próxima. Tengo en mi poder un cráneo precioso que podría perderse después de mi fallecimiento, y deseo que lo conservéis religiosamente como buen aficionado á la música que sois.

Al decir esto, sacó de un armario un objeto envuelto en un papel y añadió:

—Este es el cráneo de Wolfgang Mozart. Mi padre era también sepulturero, oyó un domingo una misa que Mozart había escrito siendo niño. Salió asombrado de la iglesia, y poco después, la noche del 5 de Diciembre de 1791, le llevaron á enterrar una caja mortuoria, sobre la cual se hallaba escrito el nombre del maestro cuya música tanto le había llamado la atención.

Mi padre recordó el sitio donde había depositado el ataúd, y al cabo de diez años, cuando según costumbre iban á ser conducidos á otra parte todos los despojos reunidos en la fosa donde estaba el cadáver del maestro, se apoderó del cráneo de Mozart, que conservó cuidadosamente y que al morir me legó. De este modo he llegado yo á ser dueño de la preciosa reliquia de la que ahora vas á ser tú dueño exclusivo.

Al día siguiente expiró el pobre Jacobo y su hermano se apoderó del cráneo, que colocó en su gabinete, guardando el más absoluto silencio acerca de su inapreciable tesoro, que se conserva admirablemente en el soberbio museo de Perctoldsfors que posee en las inmediaciones de Viena.

El doctor Hyrtl publicará en breve una Memoria acerca de tan interesante asunto.

### La Patti del silbido

Miss Shaw es una americana de singular hermosura, á quien los ingleses han dado el sobrenombre de la Patti del silbido.

No hay cantatriz que haya sido jamás tan aplaudida como ella.

Miss Shaw silba de tal modo, que sobrepaja á los más famosos flautistas.

Recientemente ha silbado varias piezas de extraordinario mérito ante la célebre profesora de canto Mme. Marchesi, la cual quedó sorprendida del talento de la nueva artista.

La silbadora vence con suma maestría las mayores dificultades del arte del canto, y fila, liga y disminuye los sonidos con una destreza incomparable.

Sus *Staccati* son prodigiosos y su entonación es perfecta.

Miss Shaw se encuentra actualmente en París, y según dice, está resuelta á presentarse en los principales teatros de Europa á lucir sus sorprendentes habilidades en el extraño arte que cultiva.

## El asunto Ratazzi

### La defensa de la Princesa

En el último número *Les Matinées Espagnoles* publica la princesa Ratazzi un ar-

tículo, en el que se defiende de las acusaciones formuladas contra ella por el reciente proceso en el asunto Bouly Lesdain, de que dimos extensa cuenta por telégrafo.

Titúlase el artículo *Carta de una viajera: las necesidades crueles*, y en él, después de quejarse amargamente, como es natural de las terribles acusaciones que han llovido sobre ella con motivo del proceso Boul y Lesdain, habla extensamente de su amistad con Carlota Mortier, que la cautivó—dice—por su carácter alegre y comunicativo, y llegó á dominarla fácilmente desde el instante en que la relevó de todos los cuidados menudos de la vida doméstica, permitiéndola consagrarse por entero á sus tareas literarias.

—Esta es la razón—escribe—de las cartas íntimas que le dirigi.

... Toda mi vida gusté de la sencillez en el estilo. Hice buenos estudios, tuve por maestros á los clásicos, y conseguí expresar mis pensamientos con la antigua sintaxis. Hace algunos años solamente comenzó á impresionarme, y sentí curiosidad por conocerlo, ese idioma nuevo, fin de siglo, según se dice, que hablan muchos é inteligentes escritores jóvenes. Me interesaban sus obras, y las leí, y apesar mío fué infiltrándose en mi espíritu algo de su manera, brutal y atractiva á la vez. Y entonces, por broma, en mi conversación y en mis cartas llegué á emplear ciertas palabras y á dar un giro exagerado ó extravagante á las ideas más sencillas.

Así es como me explico ó explico las dos cartas á Carlota. ¿Qué es lo que no se dice en intimidad?

Quise salvar á Carlota de la mas absurda pasión—indica luego.—y por eso tomé la defensa del marido, cumpliendo con lo que creía mi deber.

«Así es—consigna aque'la al final de su artículo y antes de sus últimas lamentaciones—que, cuando Carlota llegó á mí, enloquecida, enferma y trastornada, dirigi, naturalmente, á su marido, que acaba de conducirse tan bien, y cuya profunda pena me había conmovido tanto, siete ú ocho cartas y telegramas de los que le llegó una sola.

Sin la malhadada cita que dió en Henda-ya Carlota, no hubiera habido drama, ni tragedia, ni proceso... El destino lo ha decidido de otro modo. Y esta es la sencilla y triste historia de la cual se ha querido sacar un drama ignominiosos.»

A continuación de este artículo publica la misma revista otro, que se titula *Los que insultan á las mujeres*. En una recopilación de varios otros, salpicado con vivos comentarios que llevan las iniciales N. B. W. (Napoleon Bonaparte Wyses, el hermano de la señora de Rute), y contiene dos crónicas de Mr. Lepelletier, una contra la reina de Rumania y otra contra la antigua directora de *Les Matinées Espagnoles*, y la réplica que ha dado á la misma *Jacqueline* desde las columnas del *Gil Blas*.

## Filipinas

De la prensa manileña recogemos las siguientes noticias.

### Dice *El Diario de Manila*:

«Los dos palanqueros que sujetaron y entregaron á la policía japonesa al autor del atentado contra el *czarewicht* en su viaje al Japón han sido espléndidamente recompensados por el emperador de Rusia, que ha regalado á cada uno de ellos la friolera de 25.000 pesos fuertes, señalándoles además una pensión vitalicia de 2.000 pesos anuales.

Por su parte el emperador del Japón ha mandado que se entregue un peso al día á los palanqueros mientras vivan.

El agresor ha fallecido hace tres meses, á consecuencia de una pulmonía.»

—Por noticias de Cavite y Bulacán se sabe que ha aparecido en el monte Pan-sin, del pueblo de Alfonso, de la primera de dichas provincias, límite de Batangas, una partida de malhechores con armas blancas y de fuego, y que fuerza de la sección de la Guardia civil ha aprehendido cinco individuos, autores de un asalto verificado en el pueblo de Pilar (Bulacán), habiéndolos entregado, convictos y confesos de su crimen, en el gobierno.

—Se proyecta en Manila la creación de un banco de préstamos para el ejército, mediante un interés que no pasará del 6 por 100 anual.

—El vapor *Delta*, de las Mensajerías Marítimas, que hacia la línea de Haphoug á Hong-Kong, se fué á pique en la costa de Hainan á consecuencia de haberse abierto un agujero en el fondo del buque.

Los pasajeros y la tripulación se salvaron saltando á unos juncos que encontraron en las cercanías.

La lancha de vapor *Shanghai* recogió á los naufragos y los llevó á Hong-Kong.

## La flota rusa

El corresponsal del *Standart* en Odessa dice que el comité de la flota rusa ha dado la orden para que se construyan cinco nuevos cruceros acorazados con destino á la escuadra del mar Negro.

Cada uno de estos barcos de guerra tendrá una longitud de 137 metros, siendo su costo de 150.000 libras esterlinas.

Además, el ministro de Marina ha ordenado que se construyan dos nuevos torpederos con destino á la escuadra del mismo punto, los cuales serán entregados en la primavera del año próximo.

### La revolución en el Brasil

Según despachos de Rio-Janeiro ha estallado una revolución entre los presos de la fortaleza de Santa Cruz, situada á la entrada del puerto.

Los rebeldes se apoderaron de la fortaleza del fuerte Pico, que está un poco más al Norte, y del fuerte Lage que está situado en medio de una isla.

Su reclamación consistía en pedir la vuelta del general Fonseca á la presidencia.

Las tropas cercaron la fortaleza por la parte de tierra, mientras que por la mar muchos barcos brasileños se preparaban al combate.

Los rebeldes no cesaban de hacer fuego desde lo alto de las murallas de la fortaleza y de los fuertes.

No había en el puerto ningún barco extranjero.

Las tropas brasileñas asaltaron el fuerte Pico, y la flota rompió el fuego contra la fortaleza.

A la media hora los rebeldes se rindieron.

El jefe de los revoltosos se suicidó.

## Balance del Banco

Escasas diferencias ofrece el balance que publicó la *Gaceta* de ayer, que en esta semana se anticipado un día por haberse cerrado el viernes las operaciones de la semana en atenciones á la festividad de ayer.

El oro ha tenido un pequeño aumento de 750 pesetas; la plata ha disminuido en 301.765 pesetas; los descuentos han disminuido en 4.759.056 pesetas; la cuenta corriente del Tesoro en pesetas 2.401.391; las cuentas de corresponsales en el extranjero en 3.979.560 y los préstamos en pesetas 4.759.055.

### Han aumentado:

Los billetes en circulación en 1.942.175 pesetas; la partida de cuentas diversas en 15.385.033 pesetas; las cuentas corrientes en 720.418 pesetas; las ganancias y pérdidas en 225.092 pesetas; las obligaciones del Tesoro recogidas por cuenta del mismo en 130.000 pesetas.

La situación es, pues, muy parecida á la de la semana anterior.

El balance termina anunciando lo que ayer hicieron público los avisos del Banco, es á saber: el aumento de los descuentos al 5 por 100 y de los préstamos á 5 1/2.

## El bandido Atanasio

Este famoso criminal, terror de Turquía, no satisfecho con haber detenido un tren directo y secuestrado á varios extranjeros, ha dirigido al gobernador de la provincia de Andrinópolis una carta concebida en estos términos:

«Oye, ridiculo baja: Di á tu sultán que me remita á la mayor brevedad la suma de cincuenta mil libras turcas (un millón doscientas mil pesetas) y que le doy mi palabra de honor—la más sagrada para mí—de que ni yo ni mis héroes volveremos á cometer ningún delito en territorio turco.

En cambio, si tu soberano se niega á entregar tan modesta cantidad, tendrá que gastar mucho más en perseguirme sin resultado alguno, mientras yo continuaré perpetrando toda clase de crímenes.»

Esta carta ha producido honda impresión en el imperio, donde se teme que de un momento á otro reanude Atanasio sus terribles hazañas.

Después de todo, consolémonos al pensar que estas cosas únicamente son posibles en Turquía.

## Un perro artista

Desde hace algún tiempo una compañía inglesa representa en el teatro Real de Bath el famoso drama de Sims, «The Romani Rye», obra de gran efecto, en la que un perro desempeña la parte de protagonista.

Hace tres años que la compañía representa el mismo drama en las provincias inglesas, y en todas partes el perro, que se llama «León» ha obtenido ruidosas y entusiastas ovaciones.

Noches pasadas se solemnizó de un modo brillante la 1200 representaciones ad «The Romani Rye» y en el bonquete que se dió después, «León» fué sentado en el sitio de honor, con un magnífico collar de plata y oro que sus colegas, los artistas humanos, le habían regalado en testimonio de su admiración y gratitud.

## NOTICIAS

### Del extranjero

Lisboa 24.—Espéranse nuevas prisiones con motivo de los asuntos que hoy excitan la atención pública, ó sean: malversación de fondos del Banco Lusitano, Compañía de ferrocarriles y Banco del Pueblo y falsificación de cupones divisionarios de papel moneda.

Lisboa 24.—Apenas iniciado el pensamiento de dar gran amplitud al impuesto sobre las utilidades, ha ganado mucho terreno en Portugal. Todas las rentas mobiliarias nacionales y extranjeras serán gravadas en el Reino con un impuesto igual. El gravamen del 3 por 100, aplicado ya á los intereses de la renta portuguesa interior, será aumentado y aplicado por igual á los intereses de las deudas interior y exterior. El Gobierno espera de este recurso el principal aumento de los ingresos.

París 24.—En nuestros mercados de cereales sigue reinando completa calma y sin variación en los precios de los trigos.

Análogas noticias se tienen del mercado de Marsella. Las importaciones de la semana han sido de 98.155 quintales, habiendo en los depósitos 1.338.620 quintales de trigo dispuestos para la venta. Las ventas de la semana han ascendido á 64.400 quintales.

En Burdeos los precios se sostienen bien, pagándose á 21,25 los trigos del país, á 20,25 los de Plata, y al mismo precio los de Polonia. Para las ventas hay en los depósitos 80.000 quintales.

En Nantes las operaciones sobre los trigos son muy escasas, cotizándose los del país de 21,75 á 25,50 los 100 kilos.

A Saint-Nazaire han llegado durante la semana 22.400 quintales de trigo, á Ruan 32.000, y al Havre 47.973 quintales de trigo y 8.724 de harina.

París 24.—En vista de la terminación de los tratados comerciales vigentes el 31 del mes actual, el Gobierno francés publicará el día 30 un decreto dando á conocer á qué potencias se aplicará la tarifa mínima y las ventajas que dichas potencias concedan á Francia.

El ministro de Negocios Extranjeros prepara la publicación del *Libro amarillo*, que contendrá la correspondencia diplomática cambiada para fijar las relaciones comerciales de Francia con las demás potencias.

París 24.—En una entrevista celebrada ayer con el Gran Visir por el embajador de Francia en Constantinopla quedó definitivamente arreglado el incidente franco-búlgaro.

París 25.—Según despachos de Tánger, en vista de haber mejorado la situación del país, las potencias van á retirar sus buques de guerra.

Nueva-York 24.—Han surgido nuevas complicaciones entre los Estados-Unidos y Chile.

El Gobierno de Washington espera la contestación al *ultimatum* para adoptar una resolución.

Roma 24.—Su Santidad Leon XIII, completamente restablecido, ha celebrado Misa en su capilla privada en la mañana de hoy.

Roma 24.—Según *Il Diritto*, el Papa ha nombrado como sus ejecutores testamentarios á los cardenales Laurenzi, De Ruggiero, Sepiacci y á monseñor Satolli, los cuales, según afirma dicho periódico, han conferenciado varias veces estos últimos días.

Nueva-York 24.—Noticias recibidas de Méjico dan como completamente terminada la insurrección de Garza.

Zurich 25.—Las negociaciones que se seguran para la celebración de un tratado de comercio con Italia han quedado interrumpidas.

Berlin 24.—La prensa en general tributa elogios al discurso pronunciado por el canceller Caprivi en la Cámara de diputados de Prusia, oponiéndose á toda lucha política-ecclesiástica y abogando por que en las escuelas primarias encuentren los católicos la debida satisfacción.

—Telegramas de Londres dirigidos á *La Correspondencia* anuncian que, según el *Daily Telegraph*, el Gobierno británico hará esfuerzos para impedir la ocupación de Marruecos por naciones europeas, porque Francia, Italia y España podrían creerse en la obligación de tomar parte en dicha ocupación.

—El diputado bulangerista Laur no encuentra quién haga caso de sus pretensio-

nes de proceder contra el ministro del Interior de Francia.

El procurador de la República no se cree con facultades, por haberse realizado el acto en la Cámara, adonde no llega su autoridad.

El presidente de la Cámara considera terminado el incidente, toda vez que aquélla admitió las excusas del señor Constant.

Dícese que ahora citará al ministro ante un tribunal correccional; pero como es necesario que se envíe el suplicatorio al Senado, al que pertenece el ministro, y éste está dispuesto á no conceder la autorización, no le queda recurso alguno.

### De las Provincias

En el próximo mes de Abril se celebrará en Sevilla un certamen pecuario.

—Una Comisión del Ayuntamiento de Cartagena se ha presentado al capitán general para dar gracias al Gobierno por el interés demostrado en la construcción del dique seco de aquel arsenal.

—De Barcelona salieron el sábado 33 rematados con destino á diferentes Penales, donde cumplirán sus condenas.

Entre ellos van nueve condenados por el ataque del cuartel del Buen Suceso, pues se ha denegado la pretensión de que fueran en conducción especial.

Estos últimos se dirigen al presidio de Ceuta.

—En todas las provincias celebraron el sábado las autoridades solemnes recepciones con motivo del santo de S. M. el Rey.

—Dicen de San Sebastián que, á pesar de toda la actividad que despliega la Compañía del Norte, y de haber 15 vapores en Pasajes y en el puerto de dicha ciudad cargando vino, se cree casi imposible que puedan exportarse todos nuestros caldos para la fecha fijada de 31 de Enero, en la que dejan de regir los actuales Aranceles franceses.

—En Ciudad-Real de pocos días á esta parte, han ocurrido en aquella ciudad varios casos de locura.

Están enfermos un ingeniero, un sacerdote, un procurador y algunas otras personas, entre las que se encuentra, según la prensa de aquella capital, un individuo apellidado Bordallo, cobrador de arbitrios sobre puestos públicos que se ha vuelto loco de una manera tan rápida como extraña.

Acostóse el citado individuo á la hora de costumbre, sin que su familia notase en él nada de extraño, cuando, proximalmente á media noche, empezó á dar gritos arrojando á su esposa del lecho y tirando cama y colchones.

Asustada la mujer, por no sospechar de lo que se trataba, rompió á llorar al verse tratar de tan brutal manera, en tanto que el infeliz Bordallo gritaba: «¡El salsichon me ha vuelto loco! ¡Sácalo del bolsillo!» Efectivamente; en un bolsillo de la americana tenía un pedazo de salsichón, que para su análisis químico ha sido recogido por la autoridad competente.

El doctor Esquerdo ha sido llamado desde la capital mencionada.

—El sábado 23 del actual llegó á Cádiz sin novedad, procedente de Buenos-Aires y Montevideo, el vapor-correo *Antonio López*, de la Compañía Transatlántica.

—De Barcelona se han hecho indicaciones al ministro de Fomento á fin de establecer en algún distrito de aquella provincia campos de experimentación agrícola para el cultivo del tabaco.

—Los banqueros de San Sebastián señores Sarralegui y Lasquibar han estado expuestos á ser víctimas de una estafa de 5.000 pesetas.

Un caballero muy bien portado se presentó á cobrar dicha cantidad. La casa había recibido, efectivamente, un telegrama del Crédito Lyonés mandando abonar dicha suma; pero, sospechando los indicados señores, consultaron á Madrid, resultando falso el despacho.

—Los productores de pasa de las provincias de Valencia y Alicante, han celebrado un *meeting* en Gandía para estudiar los medios conducentes á evitar la ruina que les amenaza con la publicación de los aranceles de Inglaterra y de los Estados-Unidos.

—En Córdoba, dos paisanos que estaban embriagados insultaron al vigilante del cuartel de Caballerizas de aquella población, donde se aloja el batallón de Cataluña, y á consecuencia de esto se trabó una cuestión de la que resultó herido uno de los paisanos.

### De Madrid

Respondiendo á la gravedad de las circunstancias que han ocasionado en nuestro país la guerra de tarifas, la constante subida de los cambios con el extranjero, y la alarmante baja de nuestros valores públicos, se ha creado en la corte una «Asociación Nacional de Reformas Económicas», la que contando con el apoyo de ilus-

tres personalidades, y siendo completamente ajena á toda idea de partido, bandería y escuela, se propone dirigirse á los poderes públicos, á las asociaciones y á los particulares, para lograr con la patriótica cooperación de todos, el remedio de los graves males que amenazan al comercio, á la industria y á la agricultura.

—Se ha constituido en Madrid, con el título *Fraternidad Universal*, una sociedad científica de beneficencia que se propone realizar una Federación científico-espiritualista cristiana en la Península ibérica, sus posesiones de Ultramar y demás países donde se hable la lengua española ó portuguesa, y aspira á que sus leyes, organización y costumbres puedan servir de norma á todos los pueblos para llegar á la fraternidad universal, ideal que persigue.

Nada menos.

—Han sido propuestos por el tribunal de oposiciones á las cátedras de aritmética, geometría y principios del arte de construcción, vacantes en las siguientes escuelas de Artes y Oficios: de Alcoy, D. Emilio Colomina y Raduan; de Santiago, D. Eduardo Vasallo y Roselló; de Gijón, D. Benito Conde y García; de Villanueva y Geltrú, D. José Rius Casas; de Logroño, D. Antonio Llop Dobon; de Almería, D. Marcelino Cagigal Valdés, y de Béjar, D. José Pérez Ordove.

—Parece que S. M. la reina regente trata de introducir modificaciones en la etiqueta de los lutos, acertando éstos con el fin de que no se perjudique tanto el comercio de Madrid y se interrumpan las relaciones de las familias que ocupan altos puestos oficiales.

—Por acuerdo de la junta directiva del Casino de Madrid, durante todo el tiempo que estén abiertas las Cortes tendrán opción á entrar como socios transeúntes en dicha sociedad todos los señores senadores y diputados, equiparándoles en esta franquicia á los individuos del cuerpo diplomático.

—El Congreso ha aprobado la siguiente proposición incidental.

Los diputados que suscriben tienen la honra de proponer al Congreso se sirva acordar que no existiendo, como no existe, daño para los intereses públicos, verían con gusto que se concediera á los mozos del reemplazo actual un nuevo plazo para solicitar la redención á metálico á contar desde la fecha de hoy.—Palacio del Congreso 21 de Enero de 1892.—Pedregal.—Baselga.—Siguen las firmas.

—En busca de mejor suerte, y cuando todos creían que en España le sonreía la fortuna, salió hace algún tiempo, con dirección á las Repúblicas sud-americanas, el joven doctor en medicina D. Javier Santero.

Alguna que otra vez llegaban á España noticias del distinguido literato y autor dramático, y todas ellas lo presentaban en situación precaria.

Ultimamente se recibió la de su muerte. ¡Descanse en paz!

—No es exacto que se trate de modificar las bases para la construcción por concurso de los diques de Cartagena y la Carraca.

En la semana próxima se publicarán dichas bases.

La consignación para estos trabajos es de cuatro millones de pesetas para Cartagena, y cinco para Cádiz.

—El ministro de Fomento se propone suprimir las estaciones Enotécnicas de París, Burdeos y Cete, tan pronto como espire el tratado de comercio con Francia; pero como aquellas figuras en los presupuestos, se establecerán en las naciones en que más convenga á nuestra riqueza vinícola.

—Entre los fusionistas reina algún descontento por la indeterminación de las opiniones que ha expuesto el Sr. Sagasta en materias económicas.

Los amigos del Sr. Gamazo desean que se formulen declaraciones claras y rotundas, presentando soluciones concretas frente á las del Gobierno.

Y los del señor Sagasta no quieren arriesgar juicio alguno, por entender que sería peligroso, dados los antagonismos que existen entre librecambistas y proteccionistas.

—Comentando las declaraciones hechas por el señor Cánovas del Castillo en la última parte de su discurso del 18, dícese que el Gobierno presentará un proyecto que aclare los conceptos de la actual ley de orden público en la parte relativa á la acción de las autoridades civiles y militares.

—Dentro de pocos días pondrá el señor Romero Robledo á la firma de S. M. un decreto para que se proceda en Cuba al canje de los billetes fraccionarios.

—Ha pasado á las secciones del Congreso una comunicación del ministro de Ultramar remitiendo el suplicatorio y testimonio dirigidos por el juez de la Habana referentes al procesamiento de D. Benito

Celorio y Haro, diputado electo por uno de los distritos de aquella capital.

—La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de bases para la organización de tribunales ha invitado al ministro de Gracia y Justicia á fin de que asista á una reunión que se celebrará en la sala de presupuestos de dicha Cámara, con objeto de que exponga su pensamiento sobre dicho proyecto, puesto que no fué el señor Cos-Gayón, sino el Sr. Villaverde, quien lo presentó á las Cortes.

—Como hay perfecto acuerdo entre los ministros de la Guerra y de Ultramar acerca del proyecto de ley de clases pasivas presentado á las Cortes por el señor Romero Robledo, huelgan todos los comentarios que sin el menor fundamento continúan haciendo algunos periódicos.

—Es cierto, como dicen algunos periódicos, que en los Ministerios de Estado y Hacienda se trabaja con bastante actividad recopilando y haciendo las comparaciones necesarias de los datos estadísticos de nuestro comercio con el de las principales potencias centrales de Europa, tales como Francia, Alemania, Austria, Italia y Suiza á fin de preparar las prórogas de los tratados ó los convenios de comercio provisionales ó definitivos.

Por otra parte se dice que no se ha perdido la esperanza de llegar á un arreglo transitorio con Francia, si bien no podría ser, en su caso, todo lo satisfactorio que fuera de desear, por la actitud intransigente de sus Cámaras.

—Dice *El Imparcial* que en el Ministerio de Hacienda notaron que existían nuevas dificultades para llegar á presentar unos presupuestos aceptables.

No ha ocurrido nada de eso, ni nada que sea nuevo. Se sigue trabajando para realizar todas las economías posibles y fomentar los ingresos, á fin de aminorar el déficit hasta extinguirlo, y ese propósito es el que se persigue sin contrariedad alguna.

### De la Capital

La *Gaceta* ha publicado el nombramiento de Secretario del Gobierno general de la Isla de Cuba á favor de nuestro distinguido paisano el Excmo. Sr. D. Pedro Fernández Miró.

Nuestro amigo cuenta una dilatada serie de méritos que justifican la honrosa distinción que acaba de merecer.

Doce años de servicios en la Presidencia del Consejo de Ministros, once en el Consejo de Estado, Gobernador de Puerto Príncipe después, y últimamente Director de Administración en la Isla de Cuba, demuestran sus relevantes condiciones y la estima en que ha sido tenido por los Gobiernos.

Después de condecorado con una Gran Cruz, ha sido llevado al importante cargo de Secretario General por supresión de la plaza que antes servía.

Dadas las cualidades que adornan á nuestro paisano le auguramos nuevos ascensos en su carrera administrativa.

Ayer tarde vimos en la calle 14 del arrabal de Sta. Catalina, que un carro cargado de tierra y escombros era descargado en el hediondo lodazal que hay en ella, determinación tomada al parecer por aquellos vecinos, atentos á su salud y á su comodidad, toda vez que nadie cuida de ella.

Ahora, resulta con esta adición de tierra en aquella charca, que por de pronto se saldrá del paso; pero en cuanto vuelvan las lluvias el lodazal será mayor y más profundo del barrio, pues la adición de la tierra que se ha hecho, habrá añadido más materia corruptible.

Una vez calmada la furia del temporal salieron para sus respectivos destinos ayer tarde los vapores *Lulio* y *Unión*, el primero para Barcelona y el segundo para Valencia. Ambos se llevaron correspondencia y 15 pasajeros el *Unión* y 24 el *Lulio*.

En la calle de Danús se ha instalado una sociedad de recreo con el título de *Centro Isleño* de la cual es presidente D. Agustín Fuster, á quien agradecemos el ofrecimiento que nos hace relativo á dicha sociedad.

A las dos de la tarde de ayer salió para Cete con cargamento de vino el vapor *Cataluña*.

Probablemente será ésta la última expedición que con aquella mercancía verificarán los vapores de nuestra matrícula, por cuanto mañana á las doce de la noche espira el tratado de comercio con Francia y yase sabe que no ha podido ser prorrogado, según debieron ver nuestros lectores por el telegrama que publicamos en nuestro número de ayer.

Causa extrañeza y pena al mismo tiempo, contemplar la explanada inmensa del muelle sin ver apenas más que unas cuantas docenas de toneles que no hay más en la ca-

tualidad, una vez concluido el tráfico de vino de esta isla á Francia, cuando se recreaba la vista y se ensanchaba el corazón hace algunos meses al ver tantos miles de bocoyes, así vacíos como llenos, que continuamente cruzaban por la explanada susodicha.

¡Quién sabe cuando volverá aquel tráfico y aquella animación!

Mañana por la tarde la sociedad «Real Club de Regatas» de Palma celebrará Junta General con objeto de tratar sobre la instalación, construcción y condiciones del nuevo edificio para domicilio de dicha sociedad.

Anteanoche el viento mistral, que había reinado con ráfagas fuertes á intervalos durante el día, aumentó en fuerza, convirtiéndose á las primeras horas de la noche en verdadero huracán.

Afortunadamente su furia fué de poca duración cesando totalmente á cosa de las doce de la noche, hora en la cual roló al norte.

El día, pues, amaneció ayer sereno y luciendo el sol, que se mantuvo visible durante todo el día, resultando éste hermoso, aunque un poco frío.

Anoche todavía no había llegado á este puerto el vapor-correo *Nuevo-Mahónés*, detenido en Mahón por causa del temporal.

Aprovechando lo sereno del día y los rayos de un buen sol de invierno, mucha gente salió ayer á paseo por los alrededores de esta ciudad, viéndose con este motivo muy visitado el oratorio dedicado á San Alonso Rodríguez en el monte de Bellver.

Ayer tarde salió para Valencia con dirección á Madrid, á donde ha sido destinado el director del Hospital militar de esta plaza D. Manuel Zorrilla Benítez.

Parece que este señor no gozaba de muchas simpatías entre sus subordinados, de modo que hubo persona curiosa que observó que ninguno de ellos fué á despedirle al Muelle.

Anoche á cosa de las ocho á un caballero que iba por una de las aceras de la calle de Juanot Colom, al hallarse junto á la sastería «Petit París» desde un balcón ó ventana echáronle encima el agua de una vasija ó lo que fuere dejándole al pobre hombre hecho una lástima.

Verdaderamente hay todavía en esta ciudad muchas personas que son más bien dignas de habitar en un villorrio y aún mejor entre una tribu de salvajes que en una capital de la importancia de la nuestra.

Según dice *Las Baleares*, por un telegrama que ha visto sabe que hoy sábado deben llegar á esta ciudad los trajes necesarios para representar la ópera *Gli Amanti di Teruel* y añade que con este motivo se ha anunciado para esta noche la primera representación de dicha ópera.

Nuestras noticias, adquiridas anoche á última hora no concordaban con las del colega por cuanto se suponía que había de presentarse obstáculo para que dichos trajes viniesen hoy y por tanto para que pudiese tener efecto la anunciada representación.

Según dice *El Isleño*, y de ello nos alegramos íntimamente, el ascenso que acaba de obtener nuestro distinguido amigo el ingeniero de minas de esta provincia don Eugenio Molina, no será obstáculo para que continúe sus servicios en la misma.

En concesionario de la nueva empresa de alumbrado y calefacción por gas D. José Barnils salió ayer tarde para Barcelona, dejando ultimada la compra de los terrenos en donde ha de montarse la nueva fábrica.

Estos terrenos están comprendidos entre la Ronda de levante y la carretera de Lluchmayor, junto al fieltro de la puerta de San Antonio y sitio conocido por el nombre *ses Veles*.

El objeto del viaje del Sr. Barnils á la nombrada ciudad es el dejar preparados los materiales que han de servir para la instalación de la industria que han de explotar, de modo que á no mediar contratiempo que lo impida, el día primero de Marzo empezarán las obras para la construcción de dicha fábrica.

### Bibliografía

La notable revista *El Ateneo* que se publica en esta ciudad ha repartido á sus abonados los números 23 y 24, que contienen el siguiente sumario:

Una visita á la Exposición Agrícola de Alkmaar-Holanda, por D. Pedro Estelrich. —Entomología Agrícola (continuación),

por D. J. Capdebou.—Indicador Manual de la Numismática Española por A. Campaner.—Llamamiento á las comarcas del Rhin en favor de las inundaciones de Consuegra y Almería, por D. J. L. Estelrich.—Consejos al Agricultor, por D. Juan Labriego.—Numismática Española. Un rey desconocido.—Bibliografía, por D. J. L. Estelrich.—Estación Meteorológica de Palma. Resumen correspondiente á los meses de Octubre y Noviembre de 1891.—Índice del primero y segundo año.

### En el Ayuntamiento

A la hora señalada dió principio la sesión ordinaria bajo la presidencia del señor marqués de la Bastida y asistencia de los señores Santandreu, Terrasa, Garau, Miralles, Ribas, Aleñar, Rullán, Salas, Cortés, Guasp, Sampol, Martínez, Fuster, Bosch, Sureda, Argeles, Palou, Pizá, Aguiló, Dezcallar, Villalonga, Riera, García, Llull, Ferrer (D. Jose), Gomila, Tous, Cuchieri y Riera (D. Miguel.)

Leida el acta de la sesión anterior, después de algunas rectificaciones acordadas en la misma instancia del Señor Pizá fué aprobada.

Entrándose en el despacho ordinario, se tomaron los siguientes acuerdos: autorizar la construcción de un edificio en Son Serra; recomponer el empedrado de la calle de la Consolación y ampliar las bases de mejora de la calle de la Marina y paseo del Borne y construir una cuneta en el camino vecinal de *San Jordi*; se eliminó del Alistamiento de quintas á un mozo incluido en el de Petra; fueron rectificadas las listas electorales de compromisarios, para Senadores; se fijaron las cuentas municipales del año 1890-91 disponiéndose su exposición al público, y por último se dió cuenta del presupuesto adicional del corriente ejercicio acordándose quede sobre la mesa hasta la próxima sesión.

Terminado el despacho ordinario se presentó una proposición para que el Ayuntamiento, volviendo sobre lo acordado, conceda una pensión á la viuda del Sr. Gelabert, contra la cual se presentó otra de *no ha lugar á deliberar* y después de larga y empeñada discusión, fueron retiradas ambas proposiciones.

Habiendo preguntado el Sr. Sampol porque no se había dado posesión al Secretario del Ayuntamiento, se presentó una proposición pidiendo se aprobase la conducta del Sr. Alcalde no posesionando á dicho secretario electo por no reunir las condiciones legales y después de una luminosa discusión sobre si dicho funcionario se halla incluido en el censo electoral, se levantó la sesión.

### Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

#### Noticias varias

Madrid 29 á las 2'15 t. Ha fallecido el marqués de Barzanallana, acordando el Senado constara en acta su sentimiento y suspendiéndose la sesión.

Por falta de asuntos reina completa calma política.

El martes próximo se celebrará Consejo de ministros para ultimar definitivamente el presupuesto de ingresos.

### Publicaciones oficiales

#### Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 24 de Enero:

*Presidencia del Consejo de ministros.*—Reales decretos, fecha 17, decidiendo á favor de la autoridad judicial las competencias suscitadas respectivamente entre los gobernadores de Málaga y Valladolid y el juez de instrucción de Estepona y la Audiencia de esta última ciudad.

*Ministerio de Fomento.*—Real orden, fecha 20, trasladando á la cátedra de Derecho mercantil de España y de las principales naciones de Europa y América de la Universidad de Salamanca, con el carácter de numerario, á D. Francisco de Casso y Fernández, catedrático de la misma asignatura en Santiago.

La del día 25: *Presidencia del Consejo de ministros.*—Real decreto, fecha 17 de Enero, declarando mal formada una competencia entre el gobernador de Valencia y el juez del distrito del Mar de aquella capital.

—Otra, de igual fecha, decidiendo á favor de la administración una competencia entre el gobernador de Valencia y el juez de Villar del Arzobispo.

*Ministerio de Fomento.*—Real decreto, fecha 22, suprimiendo el cargo de delegado regio, jefe superior del Instituto Agrícola de Alfonso XII.

### Cultos para mañana

#### Jubileo de cuarenta horas

Concluyen en San Felipe Neri, exposición á las seis, y á las siete y media comunión general; á las diez tercia y la misa mayor con música y sermón por D. Antonio Artigues, vicario de Felanitx; al anocheer, un trato de oración mental, Trisagio con musica la antifona *O doctor optime* y la reserva precedida de Te-Deum.

Otras funciones

En la Merced, fiesta dedicada á San Pedro Nolasco; á las diez se cantará tercia y la misa mayor solemne con sermón por D. Antonio Canals; por la tarde á las seis, después de algunos puntos de meditación, se cantará el Trisagio, con acompañamiento de órgano.

En Santa Teresa, á las ocho y media de la mañana, se dará principio á la devoción de los siete domingos en honra del patriarca S. José.

Visita á la corte de María A la Virgen del Amor Hermoso en San Cayetano.

### Sociedades y Corporaciones

#### Sociedad del Alumbrado por Gas

A tenor de lo prevenido en el artículo 14 de los estatutos, se convoca á los Sres. Accionistas para la Junta General ordinaria que tendrá lugar al día 12 de Febrero próximo á las doce de la mañana en las oficinas de la Sociedad.

Palma 28 Enero de 1892.—Por A de la J. de G.—El Director, Eusebio Pascual. 7-1-a

#### Ayuntamiento de Palma

**Recaudación de Impuestos Municipales**  
En cumplimiento á lo prevenido en el art. 23 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888, se anuncia al público que la cobranza de los arbitrios municipales sobre carruajes de lujo y sobre puertas y mostradores que se abren al exterior correspondiente al tercer trimestre del corriente año económico se verificará á domicilio desde el día 1.º de Febrero á 20 del mismo inclusive de 9 de la mañana á 2 de la tarde.—Lo que se hace saber para conocimiento de los señores contribuyentes.  
Palma 29 Enero de 1892.—El Recaudador, Rafael Salvá.

#### Centro Militar de Palma

La junta directiva del mismo ha acordado convocar la general para el día 30 del corriente mes, á las cuatro de la tarde, á fin de cumplimentar en la parte que corresponda el artículo 22 de su reglamento.  
Palma 26 Enero de 1892.—D. O. del P.—El Secretario general interino, Francisco Martínez de la Riva. 2-2

#### Ayuntamiento de Palma

Fijadas definitivamente las cuentas municipales del año 1890-91, se anuncia al público que estarán de manifiesto en esta Secretaría durante el plazo de quince días á efectos de reclamación, arreglamente á lo dispuesto en el art. 161 de la Ley. Dicho plazo empezará á contar desde el día en que se publique este edicto en el Boletín Oficial.  
Palma 30 de Enero de 1892.—El Alcalde, El Marqués de la Bastida.—P. A. del A., El Secretario interino, Juan Luis Gomila.

### Estadística

#### Inscripciones verificadas en los Juzgados

**Nacimientos**  
Dia 26.—Varones, 4—Hembras, 3.  
No se registró matrimonio alguno

**Defunciones**  
Dia 29

Magdalena Pascual Vicens, casada, de 29 años, Hostalet d' en Cañellas, de metro peritonitis.  
Bartolomé Vila Tous, de 1 mes, plaza de San Antonio, por no ser viable.  
Juana Ana Planas Ripoll, soltera, de 23 años, Son Llull, de tuberculosis.  
Esta última enterrada en el Cementerio de la Vileta.

#### Hospital civil

**Movimiento de enfermos**—Entradas, tres; 2 varones y 1 hembra.—Altas, 4 varones.—Defunciones, ninguna.

#### Registros del puerto

DE AYER Á LA PUERTA DEL SOL  
**Estado de la atmósfera**—Despejada en todo el círculo.

**Horizonte**—Arrebolado.  
**Idem del viento**.—N. O. flojo.  
**Idem del mar**.—Llana en el seno y rizada en los medios.

**Buques á la vista**.—Ninguno.  
**Vigia de Portopi**.—Sin señal.

**FONDEADOS**  
Dia 29  
Ninguno

**DESPACHADOS**  
Dia 29

Vapor español *Cataluña*, de 662 ton., matrícula de Palma, cap. D. Guillermo Pujol con 82 trip y vino. Para Cete.

Balandra española *S. Salvador*, de 43 ton., matrícula de Palma, cap. D. Guillermo Colomar, con 5 trip y lastre. Para Andraitx.

**Matadero**  
**RESSES sacrificadas para el abasto público.**  
Dia 29

Bueyes, 2—Vacas, 4—Carneros, 5—Orejas, 5—Corderos, 95—Cerdos, 10—Cerdas, 10—Lechonas, 6.

### Teatro Principal

Extraordinaria función para hoy 30 Enero 1892.

1.ª DE ABONO  
EXTRENO de la ópera en cinco actos del maestro Bretón:

**Los Amantes de Teruel**  
en la que tanto se distingue la triple señorita Muñoz.

Entrada general 1'50.—Id. al Paraiso 1'00.—Medias entradas 0'60.

A las 7 y media

Imprenta de Amengual y Muntaner